

Илиана Владленова, НТУ «ХПИ»,
Эдуард Кальницкий, НЮУ им. Ярослава Мудрого

ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВЫЕ ВЗГЛЯДЫ Т.Г.ШЕВЧЕНКО

Весь спектр философских взглядов и общественно-политического мировоззрения Т. Шевченко был сформирован под влиянием основных идей Кирилло-Мефодиевского братства, к деятельности которого поэт имел непосредственное отношение. Это братство представляло собой славянскую общественную тайную политическую организацию. Эта организация не замыкалась национальными рамками Украины, имела прогрессивный характер и действовала в русле основных тенденций буржуазных национальных движений Европы того времени. После восстания декабристов в России на Украине наступил исторический период, который характеризовался кризисом феодально-крепостнической системы. Кирилло-Мефодиевское общество создавало свою социально-политическую программу в условиях назревания революционных событий в странах Европы. Обострялась политическая обстановка в России, формировались предпосылки для ликвидации крепостного права. Активизация общественного мнения, общий революционный настрой Европы создавали благоприятные условия для развития общественно-политического движения на Украине. Представители братства развивали представление об Украине как о республике, которая станет составной частью общеславянской федерации. Можно выделить три ключевые идеи, которые разрабатывал Т.Г.Шевченко в рамках идеологии Кирилло-Мефодиевского братства: идея социального и национального равенства, идея украинского освобождения и панславянофильство, в основе которого лежали представления о необходимости славянского национального политического объединения на основе этнической, культурной и языковой общности, равенство славянских народов, освобождение от российского лидерства, укрепление чувства единства и национализма, переживаемых внутри различных этнических групп в условиях господства Австро-Венгерской,

Российской империи. Содержание программы по освобождению объединения и общественного устройства славянских народов, по мнению М. И. Костомарова, можно свести к следующим положениям: 1) Освобождение славянских народностей из-под власти иноплеменников. 2) Организация славянских народов в самобытные политические общества с сохранением их федеративной связи. 3) Уничтожение любого проявления рабства, под каким бы видом оно ни скрывалось. 4) Отмена сословных привилегий и преимуществ. 5) Религиозная свобода и веротерпимость. 6) При полной свободе любого вероучения использовать единый славянский язык в публичных богослужениях. 7) Полная свобода мысли. 8) Преподавание всех славянских языков.

В Братстве существовало два течения: либерально-буржуазное (эволюционное) и народно-демократическое (революционное). С самого начала в Кирилло-Мефодиевском обществе происходило разграничение либеральных и радикальных сил, что соответствовало общей тенденции общественно-политических движений. Сторонники либерально-буржуазных взглядов были в большинстве, что оказало значительное влияние на содержание программы и направление деятельности организации. Под влиянием Т. Г. Шевченко в обществе сплотилась революционно-демократическая группа, которая в вопросах осуществления программы стояла на радикальных позициях, однако также принимала положения либерализма. Революционно-демократические взгляды Т. Г. Шевченко манифестировали программу решительной борьбы против самодержавия и крепостничества – он считал это первым и необходимым условием в борьбе с социальной несправедливостью. Традиции декабристов вдохновляли его поэтическое творчество идеями борьбы за свободу, а выступления крестьян против помещиков придавали ему уверенности в полной победе над крепостничеством и обретении желанной свободы. Работы Т. Г. Шевченко пронизаны идеалами правды и гуманизма, бескомпромиссной борьбы угнетенных против угнетателей и тиранов, отражают стремление людей к счастью и свободе.

Можно сказать, что Т. Г. Шевченко был революционным демократом, он перенял от декабристов дух неповиновения, революционный пыл, протест против тиранов, помещиков, попов. Более того, он вступил на путь решительной и бескомпромиссной борьбы против крепостничества. Эти идеи в значительной степени отражали основное направление, программу и требования Кирилло-Мефодиевского общества: освобождение славянских народов от иностранных интервентов, свержение деспотических режимов, установки демократического правления, объединение народов в республиканскую федерацию, отмену крепостного права, доступность образования для простого народа и др.

Из любви к Украине, «родной няньке» возникает шевченковская философия пробуждения человеческого достоинства, силы протеста и бунтарства. Национальное равенство в представлении Т.Г.Шевченко реализуется в полноправии народов, основанном на предоставлении им не декларативных, а реальных прав и свобод, отображается в духовном единстве, в основе которого народный дух, сердце, чувства, а не цари, монархи. Национальное полноправие определяет способность и возможность личности и общества действовать в соответствии со своими интересами и целями и интересами нации, которая имеет единый язык, культуру, традиции, духовные ориентации. Т.Г.Шевченко негативно относился к религии, в том числе к православной и католической церкви, священникам, которых изображал как пособников социального и политического угнетения людей.

Т.Г.Шевченко критиковал законодательство, организации суда и судопроизводства, феодально-крепостнические основы экономической жизни, пропагандировал отказ от внеэкономического принуждения, предлагая внедрить экономический стимул в рамках трудовой демократической республики. Т.Г.Шевченко внес большой вклад в развитие общественно-политических идей, формирование политической мысли демократического движения.